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A bonam antuli
Se  an 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
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Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vinerea
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Reunirea creştinătăţii
In capitolul al treilea al Re

zoluţiilor, se tratează despre uni
rea bisericească, precum urmează:

1. Conferenţa ia la cuno
ştinţă cu profundă mulţumire că
tre atotputernicul D u m n e z e u  
semnele mişcărilor de unire în 
toate părţile lumii, pornite pe 
urma apelului de unire a creşti
nilor, adresat din conferenţa de 
Lambeth în 1920.

2. Conferenţa din tot sufle
tul renoeşte apelul şi întăreşte 
din nou principiile enunţate atunci 
precum şi deciziile privitoare la 
reunire, adoptate din partea con- 
ferenţei.

Tratativele din Malines
3. Crezând că scopul, pe 

care l-a dat Domnul bisericii sale 
numai atunci va putea fi atins, 
când toate mădularele despărţite 
ale Trupului Său vor fi unite şi 
cum numai prin dîscuţiuni amă
nunţite între biserici vor putea 
fi înlăturate eroarea şi neînţele
gerea spre dobândirea unităţii 
spirituale depline, conferenţa îşi 
exprimă aprecierea sa pentru cu- j 
rajul şi dragostea creştină a csrdi- <
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&  ratele meu
Stăpâne, a pierdui dramul ce 

duce spre pragul Tău. Grijile lumii îl 
împresoară, tum împresoară duşmanii 
cetatea. Desnădeidea l-a luat in braţe 
şi ei se apără cu scutul păcatului.

Sânt lângă dânsul, dar nu-mi 
aude povaţa şi nici chipul Tău nu-l 
vede. Norii gândurilor de ispită îi 
întunecă zarea sufletului. îndoiala 
s’a cuibărit în inima lai şi graiul îl 
înfloreşte în cântic desnădăidt.lt: 

Doamne, Doamnei 
Mult zic Doamne,
Ori poate Dumnezeu doarme,
Ca capul pe mănăstire 
Şl de mine tiare ştire.
Pândlri viclene şi vitleniri obraz

nice s'au înfrăţit în cântecul lai lip
sit de mirul credinţa. In urma lai

Sib iu , 20 Septemvrie 1930
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naiului Mercier la aranjarea consfă
tuirilor dela Malines cu toate că 
nu erau oficiale şi fără autori
zaţie legală şi regretă că Enciclica 
Mortalium animos a interzis mem
brilor bisericii romano-catolice să 
participe la acţiunea Credinţă şi 
Organizaţie, precum şi la alte 
conferenţe.

Biserica ortodoxă
răsăriteană

4. a) Conferenţa exprimă cor
diale mulţumiri patriarhului ecu
menic pentru orânduirea în cola
borare cu celelalte patriarhii şi 
biserici autocefale de a fi trimis 
o importantă delegaţie a bisericii 
ortodoxe răsăritene, sub condu
cerea patriarhului Alexandriei şi 
exprimă aprecierea plină de recu
noştinţă pentru ajutorui dat co- 
misiunei din partea delegaţiunei, 
precum şi simţemântul valorii 
progresului înfăptuit prin întru
nirea mixtă a delegaţilor orto
docşi şi anglicani.

b) Conferenţa recearcă pe 
arhiepiscopul de Canterbury să 
invite pe patriarhul ecumenic ca 
împreună să institue o comisie 
de experţi, reprezentând pe an
glicani şi patriarhiile împreună cu 
bisericile autocefale răsăritene, in 
scop de a pregăti prin corespon
denţă şi consfătuiri un raport co
mun despre deosebirile şi patri

moniul comun al anglicanilor şi 
al bisericilor răsăritene.

c) Conferenţa neavând atri
buţia unui sinod valabil de a pro
nunţa şi a stabili definiţii de doc
trină, nu are facultatea de a for
mula declaraţii valide asupra obi
ectelor puse în discuţie între pa
triarhul Alexandriei dimpreună 
cu ceilalţi reprezentanţi ortodocşi 
şi între episcopii anglicani, ci ia 
act de aprobare a declaraţiilor 
episcopilor anglicani, considerân- 
du-le ca dovezi suficiente ale 
învăţăturii şi practicei bisericii 
anglicane şi ale comunităţilor ata
şate ei, în ce priveşte acele su
biecte.

5. Exprimăm simpatia noa
stră faţă de biserica Rusiei în 
persecuţia şi suferinţele ei şi ru
găm pe Dumnezeu, în vremea 
ce i o va rândul prin bunătatea 
sa, să-i dăruiască dorita slobozire 
şi prosperitate, spre a-şi putea lua 
locul ce i-se cuvine şi cu mai 
mare libertate şi putere să-şi 
afirme gloria sa între celelalte 
biserici mari ale creştinătăţii.

Biserica veche catolică
6. a) Conferenţa aduce cor

diale mulţumiri arhiepiscopului 
de Utrecht şi episcopilor vechi 
catolici, uniţi cu el pentru parti
ciparea la consfătuirile asupra 
strângerii legăturilor dintre bise

rica lor şi anglicani şi-i exprimă 
simţemintele ei de bucurie pentru 
importanţa paşilor intreprinşi.

b) Conferenţa recearcă pe 
arhiepiscopul de Canterbury să 
învite pe Patriarhul ecumenic ca 
împreună să institue o comisie 
de experţi, reprezentând pe An
glicani şi arhiepiscopul de Utrecht 
ca împreună cu dânsul să nu
mească o  comisie doctrinară de 
anglicani şi bisericile vechi cato
lice a discuta punctele comune 
şi diferenţietoare dintre ele.

c) Conferenţa constată că în 
declaraţia dela Utrecht nu se gă
seşte nimic inconsistent cu învă
ţătura bisericii Angliei.

Bisericile separate 
răsăritene

a) Conferenţa aduce mulţu
miri episcopului Tourian pentru 
participarea Ia desbaterile co- 
misiunii de relaţii între biserica 
armeană şi cea anglicană şi-l asi
gură de toată simpatia pentru 
suferinţele neamului său.

b) Conferenţa exprimă pro
fundele sale simpatii faţă de cre
ştinii armeni, asirieni şi serienii 
apuseni (iacobiţi) copleşiţi de 
amar şi suferinţă dela răsboi în
coace şi roagă pe Dumnezeu să 
le dea putere şi bărbăţie în lupta 
pentru păstrarea vieţii şi pentru

răsar nelegiuiri şi lespezile osândii 
îl ameninţă să-l înghită.

Iartă, Stăpâne, rătăcirea fratelui 
meu. Inourtuză-l inima cu harul în
durărilor Tale şi zorii praznicului de 
mântuire vor răsări în sufletul lui. 
Iar gândul lui se va lumina ca bise
rica ia înviere. Imbie-i sprijin nădej
dilor de mai bine şi gâlceava păca 
telor din jutu-i va amuţi. Şi în taina 
tăcerii îţi va auzi suflarea ta, şi va 
alerga spre urma ta să o sărute cu 
ochii cteăinţii tămăduite.

Flori de finic va purta inima 
lui să-ţi împodobească pragul şl teama 
lumii nu-l va mat împresura. Fapte 
cuvioase vor preamări vitejia voinţli 
şi înţelepciunea îmbinării.

Stăpâne, înroureeză-i fiinţa cu 
geana milei. O clipire din oihiul Tău 
sfânt U vâ sălta în barca mântuirii.

Z. SANDU.

Frovedinţâ şi datorie
— Meditaţie —

-Şi eatd Eu cu voi sânt în 
toate zilele, până la sfârşitul 
veacului». Matei 28, 20.

Dela creaţiune şi până azi, Dum
nezeu n’a lisat omenirea fără purta
rea Sa de grijă, deşi, de a început, 
omul a călcat porunca Iul Dumnezeu.

Plânsul şi jalea strămoşilor, câ
ştigarea pânli întru sudoarea frunţii, 
nu erau mijloace pentru a împăca pe 
om cu Dumnezeu, şi a-l face vrednic 
de fericirea pentru care a fost creat.

Dela întunerecul în care se afla 
ómen irta, Dumnezeu a condus-o trep
tat, prin projtţii Săi, la lumina soa
relui dreptăţii, ca să nu fie orbită de 
strălucirea Lui

Când Tatăl din cer a crezut că 
omul e convins de neputinţa sa, a 

! trimis p t stăpânul adevărat al ome- 
i ni fii, pe Dumnezeu omul, ca El să ia

asupra Sa vina strămoşilor, şi păca‘tie 
lumii să le spele prin cea mai mare 
jertfă.

Când Isus pe cruce exclamă *Să- 
vârşitu-s’a», multe trupuri ale sfinţilor 
ce adormiseră s’au sculat, dar El a 
venit pentruca toţi să se mântuiască.

Omorât fiind cu trupul, dar a 
înviat cu duhul, (I Petru 3, 18).

Mântuitorul a înviat ca adevărat 
cu acelaş trup cu care fusese înmor
mântat. Ca acest trap preamărit s’a 
înălţat la cer, de unde poartă grijă 
de lume şi de mântuirea ei: *Eată 
Eu cu voi sânt în toate zilele, până 
la sfârşitul veacului»

Din jertfa Lui răsar pentru noi 
multe datorii,

Datori sâniem să ne rugăm Lui 
să ne facă părtaşi de mântuirea, rea
lizată prin cea mai mare jertfă,

Valurile vieţii ne ameninţă, vi
forul patimilor ne tulbură şi păcatul 
ne pândeşte. Dar să na ne tângaim
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ca drepturile lor să fie asigurate 
ca minorităţi religioase şi naţio
nale în ţările lor de baştină.

c) Conferenţa salută cu bu
curie întărirea legăturilor de apro
piere între biserica anglicană şi 
bisericile separate ale răsăritului, 
amintite în raportul comisiunii şi 
doreşte din inimă ca aceste rela- 
ţiuni să continue, consultându-se 
cu biserica ortodoxă, exprimân- 
du-şi nădejdea ca la vreme cu
venită deplină comunitate se va 
realiza între ele.

Rezoluţiile 14—26 privesc 
relaţiile dintre anglicani şi alte 
culte: din Svedia, Finlanda, India 
sudică, Scoţia şi Evangelici.

(Urmează).

(3) de Prof. I. LUPAŞ
membru al Academiei române

IV
Pătrunzând in Ardeal vestea, că 

mitropolitul Nenadovici va trimite în 
curând pe fostul său vicar Partenie 
Pavloviéi (un cleric foarte învăţat, 
născut In Silistra, a funcţionat câtva 
timp şi ca preot ortodox în Viena) 
mişcarea împotriva uniţilor se inten
sifică. Ţăranii din Orlat alungară, după 
Crăciunul anului 1758, din biserică 
pe preotul unit Bucur, chemând in 
locu-i pe preotul ortodox Udrea din 
Sibiel, cei din Qurarâuiui procedează 
la fel, cei din Săcel alungă şi bat pe 
popa Oprea, în Săcădate în fruntea 
ţăranilor ortodocşi păşeşte curajos 
Onea Tomii Prie, iar popa Stan din 
Glâmboaca, fiind sufletul mişcării po
pulare din valea Hârtlbaciului, în
deamnă pe toţi sătenii să iscălească 
pentru episcop ortodox, şi cei ce au 
iscălit odată «nu cumva să se îndo- 
ească pentru lege», iar în adunarea 
(soborul) din Glâmboaca pune pe 
popa Ilie să citească o diplomă din 
1754, ce ar fi fost scrisă româneşte 
şi semnată de Maria Teresia, care 
acordă Românilor ortodocşi toleranţa 
religioasă. Autorul afirmă că diploma 
aceasta reprodusă la istoricul maghiar 
Petru Bod ar fi un falsificat ai iezui
tului Emeric Pallovics, care trimitea 
regulat din Sibiu la Viena denunţuri 
despre mişcarea Românilor. Iar în ce 
priveşte intenţia, din care a izvorât 
acest falsificat, presupune că iscusitul 
iezuit a voit să compromită pe Ro
mâni la curtea din Viena şi să Im- j

în desnădejde ca Uremia pe ruinele 
Ierusalimului, ci să ne gândim că tre- 
bue să trecem dela nelucrare la muncă. 
Atunci, valurile tulburate ale vieţii 
vor fi liniştite de unda sfântă dela 
poalele crucii.

Să nu lâncezim In mijlocul ispi
telor, să na ne micşorăm sârguinţa 
sufletului, căci luptând mare mulţu
mire vom simţi şi sufletal va ieşi bl 
rultor.

Pentru a putea face faţă nea
junsurilor, trebue să credem, să ne 
rugăm şi să săvârşim fapte bune. 
Exemplul Mântuitorului să ne fie me
reu înaintea ochilor.

Să privim pe Mântuitorul în pu
stie, unde petrece patruzeci de zile în 
post şl în rugăciune. Să-l privim pe 
muntele Măslinilor, de pe care a ro
stit prima predică a iubirii şi milii, 
pe Tabor unde a arătat, prin schim 
barea Sa la faţă, frumuseţea cea mare 
a vieţii trăite in comuniune cu Dum-

piedece publicarea unui decrect de 
toleranţă religioasă pentru ei.

Şi-a ajuns scopul, întrucât decre
tul Măriei Teresia din 13 Iulit 1759 
adevărat că aruncă vălul iertării asu
pra celor întâmplate până atunci şi 
promite mijloace mai blânde, însă 
numai pe seams celor ce se vor cu
minţi; nu admite nici un fel de tole
ranţă pentru ceice se vor lepăda în 
viitor de unire. Pune apoi următoa
rele condiţiuni grei«: să li se restitue 
uniţilor toate bisericile şi proprietă
ţile bisericeşti, să nu mai fie insultaţi, 
nici îndemnaţi la defecţiune. Fiind 
încurcată în răsboiul de 7 ani împo
triva Prusiei, împărăteasa urmărea 
scopul, să câştige timp spre a potoli 
mişcarea ortodoxă, fără a renunţa o 
clipă măcar la gândul ei de a men
ţinea şi răspândi mai departe catoli
cismul printre români. Situaţia ei era 
destul de grea; de aceea s’a simţit 
îndemnată a impune şi episcopului 
unit din Blaj Petru Pavel Aron, să se 
abţină dela prigonirea ortodocşilor.

La 15 Septemvrie 1759 scria ie
zuitul Emeric Pallovics contelui Beth
len, preşedintele cancelariei aulice 
transilvane din Viena, că decretul din 
Iulie n’a adus nicidecum pacea în
tre români, ci a răscolit din nou su
fletele, nici una din condiţiile lui n’a 
fost împlinită, deoarece «şismaticii» 
continuă neîmpedecaţi să ocupe bi
sericile luate de uniţi.

La 7 Octomvrie guvernul arde
lean trimite comisari să explice co
rect cuprinsul decretului, insistând 
pentru aplicarea dispoziţiilor lui în 
sensul intenţiuniior curţii din Viena, 
Rămâne însă fără nici un rezultat 
măsura aceasta.

Contele Bethlen propune (b. 1. 
1760) să se amâne trimiterea episco 
pului exempt in Ardeal, ori să se 
renunţe cu desăvârşire la proectul ace
sta, deoarece toate mijloacele blânde 
promise prin decretul din Iulie 1759 
au rămas fără nici un efect la tacest 
popor atât de îndărătnic şi încăpă
ţânat când e vorba de religlunt» (pa
gina 142).

Ce proporţii luase îndârjirea 
poporului şi notărârea lui nesdrunci- 
nată de a se împotrivi tuturor măsu
rilor luate de autorităţi în favoarea 
uniţilor, se poate vedea şi din împre
jurarea că în satul Colun, fiind băr
baţii mai slabi de înger, s’au aruncat 
femeile în lupta aprigă pentru apă
rarea ortodoxiei, alungând pe proto
popul unit Lascu din biserica lor, 
rupându-i hainele şi smulgându-i pă
rul şi barba. Pentru aceasta au fost 
pedepsite la 21 Ianuar 1760 <în piaţa 
publică» a Sibiului cu câte 12—15 
lovituri de biciu următoarele femei:

Maria Andrei Toader, Chiva Moisiu, 
Stana Lazăr Stola, Maria Iovi Moisi- 
ioaie, Ana Gavriia Popi, Ana Oni 
Pop Solomon, Maria Oni Tudor, Stana 
Oni Solomon, Marinţa Oni Joja, An- 
timia Tomii Foîelzanul şi ţăranul Iova 
Hudiţa, în locul soţiei sale, care fiind 
bolnavă, n’a putut fi desbrăcată şi 
bătută în piaţa Sibiului. Autorul în- 
chee acest mişcător episod despre 
«eroismul femeilor din Colun» cu ur
mătoarele refiexiuni: «Sângele va fi 
ţâşnit cu putere din corpurile lor plă
pânde şi un vaier dureros se va fi 
împrăştiat din pieptul celor 10 femei 
martire. Suferinţa lor formează un 
strălucit episod In lupta noastră pen
tru libertatea religioasă şi o pildă ne
trecătoare de eroism, ce merită să fie 
eternizat».

V
In primăvara anului 1760 se ră- 

! spândi prin toate satele ardelene pro
clamaţia Măriei Teresia (din 21 III) 
tipărită româneşte, înşirând 158 de 
sate, unde bisericile ar trebui neapă- 

i rat restituite uniţilor. Proclamaţia era 
j izvorâtă din intenţia vicleană de a 

constrânge pe caie indirectă, prin pre
siune morală, să se întoarcă la unire 
toţi românii din aceste sate. Se ştia, 
că fiind ei oameni săraci, nu-şi vor 
putea clădi altă biserică, ear de stră
vechiul lor lăcaş dumnezeesc, în care 
vedeau bieţii oameni simbolul cre
dinţi! şi ai unităţii sufleteşti, ce-i con
topise pe toţi într’un puternic mă
nunchi cu întreg restul neamului, 
nu se vor putea despărţi cu inimă 
uşoară.

A răsunat însă şi proclamaţia 
aceasta ca glasul celui ce strigă în 
pustiu. Nici un sat din cele 158 n’a 
dat urmare poruncii dela Viena. Dim
potrivă publicarea acestei proclama- 
ţiuni împărăteşti a accelerat izbucni
rea revoluţiei religioase, ia conducerea 
cKFeTa"sânf aminflţr protopopul loan 
din Sadu, protopopul loan din Silişte 
şi călugărul Sofronie din Cioara. De
spre cel dintâi şi despre cei din urmă 
se dau informaţiuni mai îmbelşugate 
în voi. II al acestei scrieri.

Protopopul loan din Sadu ar fi 
fost în tinereţe dulgher, dar împie- 
decându l saşii în exercitarea mese
riei, s’a dus la mănăstirea Cozia, unde 
a stat 6 luni la învăţătură, apoi a fost 
hirotonit la mitropolia din Bucureşti, 
întors acasă, fu prins de episcopul 
unit Aron şi tuns în târgul Sibiului, 
ceeace constituia o gravă jignire după 
concepţiile timpului.

Continuând să cutreere satele 
până In regiunea Clujului şi în valea 
Mureşului, ţinând adunări şi predici 
atât în proză, cât şi în versuri, pra
porul începuse a-1 socoti «sfânt» şi

nezeu. Să-L privim in grădina Ohetsi- 
mani, unde se roagă cu lacrămi, deşi 
El n’avea păcate. Tulburarea Lui era 
aceea a d u r e r i i  pentru păcatele 
noastre.

Urmând exemplul Lui, ajungem 
în contact direct cu El. Unlndu-nt cu 
El, vom câştiga siguranţa că drago- 
gostea Lui e cu noi şi ne va ierta.

Mântuitorul s’a jertfit să cro
iască in viaţa noastră un dram mal 
luminos şt mai larg, pentru a aiunge 
la EL Acest drum e Mântuitorul in- 
suş. <Eu sânt calea adevărul şi viaţa», 
spune El lui Torna, când acesta nu 
înţelege calea despre eare vorbeşte 
Mântuitorul.

Strânşi prin îndatoriri neuitate 
de biruinţa sângelui Său nevinovat, să 
îmbrăţişăm crucea Lui, şi îngenunchind 
la picioarele el să ne rugăm: *Şi ne 
iartă nouă greşalele noastre».

Sfânta trace ne îndeamnă să fim 
curaţi, căci pentru curăţirea noastră

a chinuit pe ea «Unul sfânt*. In faţa 
el. sufletul nostru va câştiga, din exem
plul jertfei absolute pentru alţii, în
demnuri pentru viaţi nouă.

<Pomentşte-mă, Doamne, întru 
împărăţia Ta-», a zis tâlharul cel pă
cătos, ear Isus a răspuns: «Astăzi, 
împreună cu Mine, vei fl în rai*.

In acest răspuns nădăjduim, 
Doamne, şi nu ne vom înşela căci at 
dat dovadă de iubire. Ta, păcatele 
noastre le ierţi, porţile iadului le zdro
beşti, şi pe stăpânul întunereculut îl 
învingi lumea cu ispitele ei o blrueşti 
şi deschizi uşile ralului vieţii tuturor 
celorce cred în Tine şl păzesc porun
cile Tale.

CH1RION PĂCURA RUJ.

Vorbe înţelepte.
Ceice stoarce lacrimi celor ne

norociţi, se va îneca în valurile lor.

a-1 urma în număr mare pretutindeni. 
Dar la 20 Iulie 1760 fu prins intr’un 
târg la Sânpetru de către doi poto- 
popi uniţi, cari cu ajutor militar II 
maltratară, legându I in obezi şi spân- 
zurându-i intr’o iemniţă timp de 4 
ore cu capul în jos, spălându l apoi 
cu rachiu, ca să-l desmetecească (o. 
167). Dela Târgu Mureş, unde un 
locotenent neamţ s’a purtat mai civi 
lizat, scoţându-i din obezi şi hrănin- 
du-1 timp de o săptămână, încât s’a 
putut restabili, fu transportat pe Ia 
Cluj, Oradea, Debreţin, Buda, Raab, 
la Viena, unde a ajuns in 2 Septem
vrie, într'o zi de Marţi. In Viena a 
fost tratat cu blândeţă şi ascultat de 
o comisie, căreia i-a mărturisit că 
mijlocitor între Nenadovici şi arde
leni era episcopul Partenie, ştiind ro
mâneşte şi hirotonindu-Ie preoţi ca 
pe popa Constantin din Veştem, preo
tul din Deva ş. a. Despre popa loan 
din Sălişte spunea că e om mândru 
şi ambiţios şi vrea să ajungă proto
pop, ba chiar vlădică.

Pentru liniştirea spiritelor în Ar
deal credea că e necesară o corni- 
siune de 3: «un mare domn neamţ, 
un popă unit şi unul neunit»; după 
ce comisiunea va constata, cine-i unit 
şi cine i neunit, să li se dea româ
nilor libertate deplină. Comisiunea 11 
obligă să scrie acasă, lăudând mila 
împărătesei. Scrisoarea lui e datată 
din 16 Septemvrie 1760, iar răspunsul 
părinţilor loan şi Dobra Priarin şi al 
soţiei sale Patrasia Priarin din Fe
bruarie anul următor. El .fu liberat 
mai târziu. Situaţia monarhiei, în urma 
răsboiului cu Prusia şi a alianţei cu 
Rusia, nu mai permitea Măriei Tere
sia, să-l trateze brutal şi să-l arunce 
în temniţa din Kuffstein, unde păti
meau de atâţia ani grei martirii orto
doxiei : Oprea Măcenic din Silişte şi 
popa loan din Galeş.

VI
Conducătorul revoluţiei religi

oase din 1760—61 rămâne călugărul 
Sofronie. Acesta era conducătorul unui 
modest schit care se afla lângă co
muna Cioara !n mijlocul codrului. 
Pare a fi fost om cu ştiinţă şi sete 
de carte, căci în schitul său avea şi 
un fel de şcoală «cu 3—4 copilaş! ia 
învăţătură». Dar pretorul din Vinţi 
năvăli cu 12 unguri asupra schitului 
şi-l dărâmă făcându-1 «una cu pă
mântul» (1757). Această nedreptate 
aruncă pe Sofronie în tabăra luptă
torilor pentru dezrobirea sufletească 
a poporului ortodox ardelean. El par
ticipă la adunarea ţinută în Apóid 
(1759) sub conducerea protopopului 
loan din Sălişte, adunare cercetată de 
vreo 3—400 de ţărani. Cutreerând

De-aie sectelor religioase
Avem multe soiuri de secte şi 

subsecte: de nazareni, baptişti, mucări, 
pocăiţi, — acuma mai nou se aude de 
o aşa numită sectă a «tremurătorilor».

Aceşti rătăciţi sânt lăţiţi în câ
teva sate ale României. Mai mulţi 
sânt în Basarabia şi Moldova de 
nord-est, ca urmare a contactului din 
apropiere cu ruşii, lipovenii şi alţi 
prigoniţi de răutăţi, iar în Ardeal în 
partea de către Ungaria, mai puţin 
spre lugo-Slavia, unde erau încă îna
inte de răsboi din contactul româ
nilor «cu ungurii; în satele ungureşti 
dela graniţa Ungariei sânt mai mulţi 
sectanţi.

Dar ori unde ar fi, sânt păgu
bitorii ţării, neamului şi bisericii, dela 
sânul căreia oamenii odată desfăcuţi, 
sânt rupţi şl dela tulpina neamului. Şi 
aceasta o vreau duşmanii neamului, 
bisericii şi a patriei noastre.
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satele din judeţul Hunedorii şi în
demnând poporul să ia cheile bisericii 
dela popii uniţi, corniţele suprem 11 
prinse şi Înfundă temniţa din Bobâlna 
Ia sfârşitul anului 1759, de unde 11 
eliberă Insă cu o iscusită stratagemă 
protopopul loan din Silişte, cu o ceată 
de 5—600 ţărani (12 Februar 1760). 
Unii dintre ei au lovit cu topoarele 
pe paznicii temniţei, au spart uşile şi 
scoţându-1 noaptea pe Sofronie, i-au 
luat obezile de pe picioare şi a 2-a 
zi dimineaţa au făcut slujbă In bise
rica din Rapold, dând mulţumită iui 
Dumnezeu că le-a ajutat să I scape 
din temniţă.

De aci porni Sofronie sure Za- 
rand, a! cărui comite suprem raporta 
guvernului că «amăgeşte poporul, 
dar nime nu se poate apropia de el, 
fiindcă românii 11 apără In tot chipul». 
Nobilii unguri Întruniţi la Deva In 
congregaţie de primăvară (1760) au 
rămas uimiţi de indrăsneala unei de
legaţii de ţărani români, cari Înain
tată un memoriu In ton foarte cate
goric: «Dacă vreţi să scoateţi dela 
noi ceva, sub cuvânt de contribuţie 
ori altă trebuinţă, noi sântem gata la 
toate, dar religia nu ne-o părăsim, 
până când trăim... De ce să dăm uni
ţilor bisericile, pe care bieţii de noi 
le am zidit, cu cheltuiala şi cu mânile 
noastre? Nu, niciodată până ce sân
tem viii.., Nici noi nu sântem vite, 
cum cred Măriile Voastre, ci avem 
biserica noastră. Iar bisericile nu sânt 
clădite, ca să rămână goale, şi nici 
noi nu ne vom mai tnchina fn graj
duri, ci ne vom duce la biserici, ca 
să ne rugăm acolo». Nobilul Oheorghe 
Rettegi spune In memoriile sale că 
ţăranii români s’au plâns şi fiindcă 
li «s’a pus in gât jugul iobăgiei», cu 
toate că ei sânt mai mulţi şi mai 
vechi decât ungurii in această ţară, 
fiindcă ei sânt *rămăşiţele vechilor 
daci» (p. 158).

La 21 April 1760 intră Sofronie 
!n Zlatna Însoţit de mare mulţime de 
popor, doritor să-l vadă şi să-i asculte 
cuvântul. El vorbi contra episcopului 
Aron şi contra preoţilor sfinţiţi la Blaj, 
ale căror siujbe n’au nici o valoare, 
fiind ei «papistaşi nemţiţi», oameni 
«cu două legi», cari «au spurcat sfin
tele Paşti, anafora şi sfânta cumine
cătură». Din Zlatna porni spre Abrud 
Îndemnând pretutindeni ţăranii să se 
Înscrie Intre cei ce doresc episcop 
ortodox, căci «ăsta care-i acum in 
Blaj, va pieri ca fumul, deoarece l a 
prins regina ca minciuna, scriind că 
toţi românii de aici sânt uniţi (161). 
Dela Abrud se duse la Câmpeni şi 
asistând la slujba vecerniei, vorbi şi 
acolo Împotriva catolicilor cari «sânt 
eretici, păgâni şi papa lor hatniş ca

Se ştie că, In ţara noastră, sec
tele au fost aduse şi răspândite de 
străinii de limba legea şi neamul no
stru. Mulţi au cunoscut secta la care 
au trecut din America, fără a şti sau 
a cunoaşte mai de aproape: cine? 
de unde? şi pentruce se caută să se lă
ţească aceste crezuri greşite intre po
porul nostru uşor sedus.

Lăţirea sectelor are de scop slă
birea credinţei străbune şi caută de
strămarea bisericilor româneşti, in 
care s’au botezat părinţii, moşii şi 
strămoşii noştri.

Aceasta să o Înţeleagă poporul 
român şi să caute a lua apărarea bi
sericii strămoşeşti, nu numai preotul, 
ci trebue să sară toţi intelectualii dela 
sate, notar, învăţător, primar, medic, 
iar la oraşe toată ceata de intelectu
ali, industriaşi şi meseriaşi. Căci e 
nevoe nu de a răspunde la atacurile 
întreprinse de vătavii sectanţilor, ci 
trebue să apărăm şi să intărim sufle-

şi episcopul unit». Moţii atacară (n 
drum pe fratele episcopului unit, pe 
protopopul Alexandru Aron din Ro
şia, care având un cal bun reuşi să 
fugă; Începură să ameninţe şi pe un
guri, spunând că «a trecut puterea 
Domnilor, acum noi sântem Domni» 
(p. 163).

Nr. 7432/1930 Ep.

Circulară
cătră toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu
Ministerul finanţelor cu adresa 

Nr. 194.374/1930 dispune, ca întru 
executarea dispoziţiunilor cuprinse fn 
art. 5 din legea pentru represiunea 
evaziunei fişcale, de acum înainte nu 
se mai poate elibera nici un act pu
blic, certificat sau sumă de cătră au
torităţi, deci şi de cătră autorităţile 
bisericeşti, dacă contribuabilii nu vor 
face dovada că au plătit impozitul 
global pe cel puţin şase luni ale anu
lui trecut, dacă cererea este făcută tn 
primele şase luni ale anului curent, 
sau pe Întreg anul trecut, dacă cere
rea este făcută în a doua jumătate a 
acestui an.

Dovada achitării impozitului glo
bal se face prin prezentarea carne
tului de contribuţiuni directe de cătră 
contribuabil, care reclamă vre-un act 
public, certificat sau sumă de bani.

întrucât însă, în practică, obliga
tivitatea generală a prezentării car
netului de contribuţiuni directe ar 
putea produce în viaţa socială a con 
tribuabililor perturbări cu consecinţe 
grave, s’a exceptat dela această for* 
malitate cererile făcute:

a) In legătură cu actele de stare 
civilă (naştere, căsătorie, deces, na
ţionalitate), cum şi pentru obţinerea 
certificatelor şi extractelor de pe ase
menea acte.

b) Pentru actele, certificatele sau 
dovezile emanate dela autorităţile ju
decătoreşti, sau destinate a fi produse 
înaintea acestora.

c) Pentru certificatele de pau i 
pertate, cele în materie electorală, 1 
cum şi cele referitoare la actele şi j 
certificatele de tranzacţii intervenite 
la oboarele de vite şi târguri de 
cereale,

Pentru certificatele de şcoală se 
vor prezenta carnetele de contribu
ţiuni directe ale părinţilor, cu excepţia 
elevilor orfani, pentru cari nu poate 
exista obligaţia prezentării carnetului.

tele credincioase în faţa momelilor 
păcătoase.

Trebue lucrat cu tact şi înţe
lepciune: să ne alipim cu mai multă 
căldură de credincioşii noştri şi să-i 
luminăm. Nu cu «filozofie» şi «ştiinţă», 
ci cu mai multă căldură, mai multă 
dragoste către popor şi muncitor.

Preoţimea, înţelegând acest ade
văr şi punându-1 în practică, cu râvnă 
şi înţelegere, va da bisericii strălucire 
şi va Înăbuş) neghina relei credinţe 
şi a rătăcirii ce se iveşte.

Să îndrumăm poporul spre. bi
nele lui şi al ţării, să-l ţinem aproape 
de noi şi să-i încălzim sufletul cu 
poveţe creştineşti, căci poporul e al 
bisericii şi al ţării.

Dr. Eugenia Muntean.

In fuml Peste şapte miliarde de 
lei s’au dat anul trecut în Anglia pen
tru tutun. Sânt acolo femei care fu
mează câte 50 ţigarete pe zi. Mai 
rău ca la noi?

Dreptul de petiţionare, fiind ga
rantat prin Constituţie, ca atare nu 
este subordonat condiţiunei prezen
tării carnetului de contribuţiuni directe.

Pentru exercitarea controlului, 
actele şi certificatele eliberate de au
torităţi, cum şi ordonanţele achitate 
de ele vor purta menţiunea, că s’a 
prezentat carnetul de contribuţiuni 
completat, aşa cum se arată mai sus, 
precum şi numărul carnetului.

Se atrage atenţiunea oficiilor 
noastre protopresbiterale şi parohiale 
asupra executării stricte a dispoziţiu
nilor de mai sus în ce Ie priveşte.

Consiliul arhiepiscopesc.

Misiuni pentru popor
— Din prot. Hunedoara —

Pe teritorul protopopiatului Hu
nedoara s’au ţinut, în zilele de 7 şi 
8 Septemvrie 1930, misiuni pentru 
popor. A luat parte, la aceste misiuni, 
mulţime de popor, venit dela depăr
tări de 15—20 km. şi însetoşat după 
apa vie a vieţii.

Sf. slujbe, procesiunile spove
daniile, împărtăşania cu sf. cumine- ! 
cătură, predicile şi conferinţele ţinute 
au impresionat adânc sufletele cre
dincioşilor dornice de înoire şi de a 
se smulge din încătuşările înguste ale 
materialismului.

Conducătorul protopopiatului a 
tipărit, pentru credincioşi, următorul 
cuvânt de chemare:

Creştine, — Uită pământul pen
tru câteva clipe şi priveşte cerul. Vino 
la misiunile sfinte, ce se vor finea in 
zilele de 7 şl 8 Septemvrie 1930 in 
comunele Nădăştia-lnferloară, Toplifa, 
Lelese, Nădăştia-superioară, Cernu 
şi Alun.

Vino şl te roagă, căci rugăciu
nea este scara, care leagă pământul 
cu cerul.

Sfintele siujbe, procesiunile, spo
vedaniile, împărtăşania cu sf. cumi
necătură, predicile şi conferinţele, iţi 
vor întări credinţa, îţi vor deschide 
ochii sufletului tău, ca să pricepi, că 
un singur lucru nu-l poţi cumpăra cu 
bani: sufletul tău.

«Gt va folosi omului de ar do 
bândi lumea toată, şi-şi va pierde 
sufletul său», (Marca 8, 36). Vino, 
creştine, şi ascultă adevărurile eterne. 
Izvor de lumină vor vedea ochii tăi. 
Pacea va umplea sufletul tău. Uşile 
pocăinţei ţl se vor deschide.

Vino, suflet trudit, şl ia darul 
lai Dumnezeu, pentruca să-ţi întăreşti 
credinţa., căci :

Unde este credinţă, acolo este 
iubire, unde este iubire acolo este pace, 
unde este pace, acolo este Hristos de 
faţă, unde este Hristos de faţă, acolo 
este binecuvântare.

Vino la EU —
Au rostit, Ia aceste ocazii, pre

dici şi conferenţe preoţii: Prot. V. 
Oana, Oh. Rain, A. Botiş, Oh. Henţia, 
C. Dăncilă, I. Crangă, A. Băilă, L. 
Ungur, T. Murgău, E. Timişan, Oh. 
Turcean, I. Manica, I. Truca, 1. Ru- 
deanu, S. Suciu, I. Stan, Oh. Tarcea 
şi Nie. Suciu.

Subiectele predicilor, meditaţii
lor şi conferenţelor au fost: Despre 
păcat, Pregătirea creştinului pentru sf. 
liturghie, Rugăciunea şi puterea ei în 
mântuirea sufletească, Pregătirea cre
ştinului pentru mărturisire, Stări reli
gioase fn Rusia de azi, Despre cu
răţenia sufletească, Despre sf. cumi
necătură, Suferinţa ca mijloc de mân
tuire, Datorinţele tineretului ortodox 
faţă de biserica strămoşească.

ÍFOMATIÜI
Activitate de propagandă reli 

gioasă a început Păr. Protopop Petru 
E. Papp, in plasa Beiuş, în scop de 
a întâmpina şi zădărnici încercările 
făcute de şefii sectelor religioase pen
tru smulgerea credincioşilor dela cre
dinţa dreptmăritoare. Păr. protopop, 
în fruntea preoţimii sale, a ţinut câ
teva adunări mari de popor, organi
zând «Oastea Domnului», care sl 
lupte împotriva sectarismului local. — 
Slujitorii altarului din protopopiatul 
Beiuşului au hotărât să înfiinţeze o 
Casă de economii, unde preoţii să 
depună lunar bani economisiţi, cu 
menire de-a ajuta văduvele preotese 
şi orfanii de preoţi.

Congres. Din Bucureşti se anunţă, 
că se fac pregătiri pentru a organiza 
în toamnă un congres al iubitorilor 
de artă românească, unde se va dis
cuta problema zugrăviturii bisericeşti, 
căutând căile de ridicare a nivelului 
din această r a m u r ă  de activitate 
plastică.

Uneltiri zadarnice- Din eparhia
Moldovei se vesteşte, că foşti călu
gări, alungaţi dela mănăstiri, continuă 
propaganda subversivă la sate contra 
calendarului îndreptat. Acţiunea ace
stor agitatori vrea să exploateze sta
rea de necaz şi sărăcie a unor ţărani 
simpli, spunându-le că e «pedeapsă» 
cerească pentru nerespectarea vechiu
lui calendar... Uneltirile însă nu prind.

Sălbătăoie. Bulgarii din Cadri- 
later au asasinat, zilele trecute, doi 
copilaşi d’ai coloniştilor români ma
cedoneni aşezaţi acolo. S’a cerut au
torităţilor să se ia măsuri energice 
pentru asigurarea vieţii şi avutului 
românilor din Dobrogea împotriva 
sălbătăciei bulgarilor.

A se îndreptă, până ce nu e prea 
târziu. Greutăţile învăţământului şco
lar apasă astăzi cumplit asupra pă
rinţilor şi elevilor, cu taxe, suprataxe, 
şi ear taxei învăţământul secundar 
şi universitar în alte ţări, b. o. în 
Statele unite, este în de obşte gratuit, 
şi elevii liceelor primecc dela şcoală 
în mod gratuit cărţile şi rechizitele 
şcolare; — în ţara noastră se conti
nuă exploatarea părinţilor: «Creşterea 
unui copil este astăzi atât de împo
vărătoare pentru părinţi, —■ observă 
unui dintre confraţi, — tn cât mal- 
thusianismui a început să facă adepţi, 
în burghezi mii ales; cel mai funest 
propagandist al acestei doctrine fa
tale e statul şi organele sale care 
nu-şi înţeleg menirea». Se impune 
o scădere neîntârziată a greutăţilor 
pomenite.

După 33 de ani s’a găsit corpul 
exploratorului Andrée, mort în pu
stiurile de gheaţă dela nord, unde 
împreună cu câţiva tovarăşi plecase 
în expediţie polară. Trupul său s’a 
conservat în gheţuri. In hainele sale 
s’au găsit notiţe privitoare Ia călă
toria făcută.

Centenarul primului tren de că
lători din lume s’a celebrat în 15 
Septemvrie 19301a Liverpool, de unde 
trenul acesta a mers, cum se ştie, la 
Manchester. La serbare s’a relevat 
enorma însemnătate, pentru civilizaţie 
şi progres, a desvoltării căilor ferate.

ŞTIRI LOCALE
Şeful oficiului poştal din Sibiu, 

dl Victor Popaiov, fiind trecut la pen- 
zie pentru «limită de vârstă», corpul 
funcţionarilor poştali din localitate a 
sărbătorit, prin un banchet, pe cole
gul penzionar, ale cărui merite au 
fost recunoscute şi bine apreciate şl 
ia acest prilej. Dl Popaiov, care se 
bucură de putere viguroasă de muncă, 
a intrat în serviciul uzinelor electrice 
sibiene în postul de specialist pentru 
telefoane şi radio. Doririle noastre de 
bine li însoţesc ş) aici.
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Concurs
Cu provocare la ord. P. V. Con

siliu arhiepiscopesc Nr. 1566 din 12 
Mai a. c. şi pe baza legilor In vi
goare se publică concurs pentru în
tregirea postului de protopop al trac- 
tuiui Mediaş.

Viitorul protopop va ocupa şi 
postul de paroh în parohia Mediaş.

Retribuţiuniie împreunate cu 
acest post sânt:

Venitele după postul de paroh 
conform fasiunilor din coa!a B, ve
nitele după postul de protopop cu 
intregirea dela stat.

10 stânjini lemne de foc în pă
dure, pentru cari se plăteşte făcutul. 
Din aceştia sânt 7 stânjini pentru 
locuinţă şi 3 stânjini pentru încălzitul 
cancelariei protop.

31/* jug. sesie parohială pământ 
arător şi locuinţa in casele tractuale.

Concurenţii au să documenteze 
calificaţiunea prescrisă în art. 64 din 
statutul bisericii noastre ort. şi prin 
conciuzul Nr. 111 al congresului na
ţional bis. din 1888.

Cererile de concurs cu docu
mentele necesare se vor înainta P. V. 
Consiliu arh. în termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful 
Român», având a alătura şî o tabelă 
de calificaţiunc, după cum prescrie § 
12 din Regulament

Mediaş, din şedinţa consiliului 
protopopesc al tractului Mediaş ţinută 
la 5 Iunie 1930.
G eorge  S im plă« ean

adm. protop.
N ico lae  M in ţa

notar.
Nr. 6384/1930

„Aprobat“
Sibiu, din şedinţa plenară, ţinută 

la 12 Iulie 1930.
Consiliul arhiepiscopiei ort. 
rom. de Aiba-lulia şi Sibiu.

(71) 3 - 3
Concurs

Se publică concurs cu termin 
de 30 zile, dela prima apariţie in Tel. 
Român, pentru fntregirea parohiilor 
de clasa a III a Nucşoara cu filia Má
ig eşti şi Vălcelele-bune din protopo
piatul Haţeg.

1. In Nucşoara cu filia Mâlăeşti 
venitele sânt următoarele:

d) Salar dela stat, conform pre
gătirii şi anilor de serviciu a celui ales;

b) Sesiune patohiaiă de 32 jug.;
c) Două măsuri de porumb ne- 

sfârmat şi 1 zi de lucru, dela fie 
care casă;

d) Stola obişnuită în tract;
e) Casă parohială corăspunză

toare.
2. In Vălcelele-bune venitele sânt:
a) Salar dela stat, conform pre

gătirii şi anilor de serviciu a celui ales;
b) Sesiune parohială de 4 jug.;
c) Două măsuri porumb nesfâr- 

mat, dela circa 120 case şi câte una 
zi de lucru;

d) Stela obişnuită în tract;
e) Casă parohială nu este.
Impozitul după sesia prrohială

11 plăteşte parohul ales.
Cei îndreptăţiţi îşi vor înainta 

cererile de concurs, provăzute cu do 
cumenteie cerute de reguîament, sub 
semnatului oficiu protopopesc şi, cu 
prealabila încuviinţare a înainte stătă
torului tractului, se vor prezenta in 
parohia care ii priveşte, spre a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Ha ţ eg ,  la 14 Iulie 1930. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
ai Haţegului in înţelegere cu consi 

liiie parohiale respective.
Sebastian Rusan

adm. protop.

Nr. 8496/1930. (74) 2—3
Concurs

La Şcoala de aplicaţie a Şcoalei 
normale ortodoxe «Andrei Şaguna» 
din Sibiu este vacant un loc de în
văţător.

Candidaţii doritori de a ocupa 
acest Ioc, vor adresa cerere până la 
30 Septemvrie crt,: Consiliului arhie
piscopiei ortodoxe de Aiba-lulia şi 
Sibiu in Sibiu, anexând documentele 
cerute de Art. 483 din regulameutu! 
pentru aplicarea legii învăţământului 
normal-primar, precum şi dovadă, că 
sunt de religia ortodoxă.

In condiţii egale, conform Art. 
483 din acest regulament, se va da 
preferinţă absolvenţilor Şcoalei nor
male «Andrei Şaguna».

Si bi u,  la 15 Septemvrie 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 691/2930. (72) 2—3
Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei va

cante de ci. III-a Vecerd, protopres- 
biteratui Agnita, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu întregirea dela stat, 
conform celor fasionate în coala B.

2. Sesiune parohială in mărime 
de 13 jugăre parte arător şi parte 
fânaţ necomasat.

3. Dela cca 95—100 familii câte 
1 ferdelă (20 I.) grâu.

4. Stola statorită pentru Întreg 
tractul.

5. In lipsă de casă parohială, 
parohia se va îngriji de o locuinţă 
potrivită pentru preot.

6. Preotul are drept a scoate 
vite la păşune.

Cererile de concurs, provăzute 
cu documentele necesare, se vor îna
inta subsemnatului oficiu protopopesc 
în terminul deschis, iar concurenţii 
se vor prezenta in vie-o Duminecă 
sau sărbătoare tn parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.

Agn i t a ,  la 11 August 1930. 
Oficiul protopopesc al Agnifei In în
ţelegere cu consiliul par. din Vecerd.

Emil Păcală
protopop.

Nr. 433/1930. (73) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
III-a Chesler, protopopiatul Târnava, 
se publici concurs cu termin de 30 
zile dela întâia publicare în Telegra
ful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Întregirea dela stat, conform 
calificaţiei celui ales.

2. Stolele obişnuite în tract.
3. Sesiunea parohială de 23 jug. 

cat. arător şi fânaţ, 1 jug. cat. vie, 
din care sunt plantate 500 viţe.

4. Casă parohială constătătosre 
din 3 csmere, bucătărie, cămară, şură, 
grajd, etc. grădină de zarzavaturi.

5. Deia cca 110 familii câte 20 
iihi porumb şi 10 litri grâu, 2 litri 
must la culesul viile r, 110 zile de 
lucru, 2 sorţi de lemne din pădurea 
comunală.

Ceice doresc a ocupa acest post 
să-şi înainteze cererea însoţită de do
cumentele necesare, subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminul arătat 
şi să se prezinte !n parohie spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Diciosânmărtin, ia 5 Sept. 1930. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
al Târnavei în înţelegere cu consiliul 

parohial din Chesler.
Petra jRedeşann

adm. protopopesc.

(75) 2 - 3
Concurs din oficiu

In conformitate cu ordinul P. V. 
C. arh. Nr. 5947 din 1 Iulie 1930, 
prin aceasta se deschide concurs din 
oficiu, cu termin de 30 zile, dela 
prima apariţie în Telegraful Român 
pentru parohia de clasa a III-a Ruşi, 
cu filia Streiu, din protopopiatul Haţeg.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt următoarele:

a) Salarul dela stat, conform pre
gătirii şi anilor de serviciu a celui aies.

b) In materă: sesie parohială de 
7 jugăre 1233 st. □  şi 2 jugăre din 
R. A. In fiîe: 18 jugăre 873 st.

c) Stela obişnuită în tract.
d) Casă parohială nu este.
Impozitul după sesie H plăteşte

parohul ales.
Cei îndreptăţiţi îşi vor înainta 

cererile de concurs, provăzute cu do
cumentele cerute de regulament, sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu 
prealabila încuviinţare a înainte stă
tătorului tractului, se vor prezenta în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român 

al Haţegului.
Ha ţ eg ,  la 14 August 1930.

Sebastian Rnsnn
adm. protop.

Dela Librăria Arhidiecezsnă 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

iegat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400#—

La Librăria Arhidiecezsnă se află 
de vânzare:

Vino după m ine!...
Meditaţii pastorale mult folositoare 

Cierului din ziua de azi
de •

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25-—, plus spese poştale Lei IO'-—

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa dinkor
şl a lte  p oveşti, de £  HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidlecezană, în 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

La Librăria Arhldiecezană a sosit 
şi se află de vânzsre

Vieţile Sfinţilor
în limba moldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor» 
ale

Sf. Dimitrie al Rostovului
tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cn 

chipurile sfinţilor

■ nunii lumi......... ....................................................... nun i  nu

In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare Ia Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20®/o rabat.
im iin i iimii inmiinmnin im minmiînmmiimm ii m um m  I mi»

A apărut
în a doua ediţie revăzut şl complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele Dreoţilor 
studenţilor în teologie şi ale elevilor 

şcoaleior normale
de

AUREL POPOV1CIU
*** profesor la Şcoala Normală .Andrei Şagnna*

şi se poate comanda deia Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţuj 
Lei ICO, plus spese poştale Lei 15.

A apărui în Biblioteca
La Vatra sufletească a Neamului

Nr. IX

Cum s ’a făcut unirea cu 
Roma in Oltaba-Forgaciu?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consiller-referent eparhial, Arad.

i Se poate procura dela Librăria Arhi- 
i diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25-—„

plus spese Lei 5 -- .

Ed. Il-a. Preţul 35 lei
Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

La Librăria Arbidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

Picolo
a cunoscutei s c r i i t oa r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 iei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Luna Mai ( 1 -1 5 )
C a r te a  în tâ ia  

Preţui Lei 225.

Citiţi şi răspândiţi ziarul

Telegraful Român
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